

Семененко Григорий Михайлович,

*к.ю.н., доцент кафедры уголовного права учебно-научного комплекса
по предварительному следствию органов внутренних дел;*

Немеш Олег Мирославович,

*научный сотрудник отделения организации научно-исследовательской работы
научно-исследовательского отдела;*

Астахова Ирина Александровна,

*преподаватель кафедры иностранных языков,
Волгоградская академия МВД России,*

г. Волгоград, Россия

К ВОПРОСУ О ДЕТЕРМИНАНТАХ ПРЕСТУПНОСТИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

Аннотация: В последнее время все большую актуальность приобретает тема преступности несовершеннолетних. Данное обстоятельство бесспорно вызвано желанием снизить рост подростковой преступности, а также необходимостью разработки комплексных превентивных мер направленных на снижение преступности несовершеннолетних. В рамках статьи с учетом сложившейся обстановки связанной с преступностью несовершеннолетних рассматриваются основные причины и условия способствующие совершению преступлений несовершеннолетних а именно: социальные причины и условия, экономические причины и условия, организационно-управленческие причины и условия влияющие в целом на состояние преступности.

Ключевые слова: предупреждение преступлений, профилактика преступлений, несовершеннолетние, сотрудник органов внутренних дел.

Проблема причин и условий преступности несовершеннолетних не теряет своей актуальности уже многие годы. Ученые, сотрудники разных сфер: образования, здравоохранения, сотрудники правоохранительных органов, обеспокоены возросшим воздействием на несовершеннолетних пагубного влияния компьютерных игр, социальных сетей, употребление наркотических средств, алкоголя, табачных изделий, сексуальной распущенности приводящих в последствии к деградации несовершеннолетних, которые в последствии обрекали себя на удручающую перспективу найти достойное место в обществе.

В результате чего, перед сотрудниками органов внутренних дел стоит одна из главных превентивных задач совершенствование в своей компетенции социального образа жизни несовершеннолетнего и формирование нового законопослушного гражданина. Для достижения данной цели нужно видеть и знать, те проблемы, которые мешают двигаться вперед, реально анализировать сложные социальные процессы, устранять причины и условия негативных явлений.

Прежде чем рассмотреть основные причины и условия преступности несовершеннолетних, необходимо определить, что понимается под несовершеннолетним, кто входит в данную группу. Так согласно ч.1 ст.87 УК РФ дает определение понятию «несовершеннолетний» – это лицо, которому исполнилось 14 лет, но не исполнилось 18 лет. В Федеральном законе № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» несовершеннолетний – лицо, не достигшее возраста 18 лет [1].

По итогам 2015 г несовершеннолетними или при их соучастии было совершено 61833 преступлений, что на 3,2 % , или 2284 преступлений, больше чем в 2014 г. (59549 преступлений), однако на 11,9 % или 7676 преступления меньше чем за аналогичный период 2013 г. (67225 преступлений) и на 5392 преступления меньше чем за аналогичный период 2014 г. Как мы видим, динамика преступности несовершеннолетних во временных интервалах неоднозначна. Однако несмотря на некоторое снижение преступности несовершеннолетних считать, что данная проблема решена, является преждевременной. Об этом свидетельствует другая статистика. Так (с 2010 г. по 2014 г.) численность населения России в возрасте от 14 до 17 лет сократилась на 11,9 % (с 5 976 548 до 5 267 535), что закономерным образом отразилось и на показателях подростковой преступности. Кроме того, с учетом продолжение реформирования системы МВД России, а также уменьшения социальной экономической поддержке со стороны государства, на развитие культурно досуговых центров для молодежи и несовершеннолетних в ближайшие годы преступность несовершеннолетних будет только увеличивается. Об том в своем выступлении на коллегии МВД России в 2016 году отметил В.В. Путин «...Больше внимания необходимо уделить профилактике правонарушений, в том числе среди молодёжи. А между тем количество преступлений, совершённых несовершеннолетними или при участии несовершеннолетних, в 2015 году увеличилось почти на 4 процента – 3,8 процента» [2].

Причины и условия преступности являются фундаментальной и одной из самых острых проблем криминологии. В них сконцентрированы элементы юриспруденции, экономики, политологии, психологии, философии, социологии и других наук [3, С. 86]Изучение причин преступности в значительной степени дает возможность установить, под влиянием каких явлений, факторов сформировалась личность и какие внутренние свойства и качества способствовали совершению преступления. А выяснение условий преступности позволяет понять, какие внешние обстоятельства способствовали достижению преступного результата.

В науке криминология учеными были разработаны многие классификации причин и условий преступности. В рамках статьи мы рассмотрим причины и условия преступности несовершеннолетних по следующим группам детерминантов: Социальные, Экономические, Политические, Организационно-управленческие.

Социальные детерминанты.

Наиболее распространённой причиной присущей всему контингенту несовершеннолетних является уклонение несовершеннолетнего от учебы и работы, аморального поведения родителей, законных представителей, противоестественных взаимоотношений в семье и другие факторы способствующие становлению несовершеннолетних на путь совершения преступления. По данным выборочного исследования только за 6 месяцев 2014 года, во всех субъектах Российской Федерации из районных (городски) комиссий поступило 346 689 протоколов и постановлений по делам об административных правонарушениях: в отношении несовершеннолетних – 98

969 (28,5 %), родителей детей и иных взрослых лиц – 247 717 (71,5 %). Согласно сведениям региональных Комиссий из общего количества дел, по результатам рассмотрения которых детям назначено административное наказание (79 518 человек), в 49,9 % случаях несовершеннолетние привлечены к ответственности за совершение правонарушений, связанных с употреблением наркотических средств и психотропных веществ, алкогольной и иной спиртосодержащей продукции, с табакокурением (39 703 ребенка). Помимо этого, за анализируемый период за нахождение детей, не достигших возраста 16 лет, в состоянии опьянения, либо за потребление такими несовершеннолетними алкогольной и спиртосодержащей продукции, наркотических средств или психотропных веществ – 17 656 родителей несовершеннолетних были привлечены к административной ответственности. За совершение правонарушений в области дорожного движения к ответственности привлечено 13 248 детей, что составляет 16,6 % от общего числа несовершеннолетних, которым назначено административное наказание. За неисполнение родителями, иными законными представителями несовершеннолетних обязанностей по содержанию и воспитанию ребенка в течение отчетного периода было привлечено к административной ответственности 198 815 человек, что составляет 86 % от общего числа всех совершеннолетних граждан, привлечённых Комиссиями к административной ответственности (232 454 чел.) [4].

Необходимо отметить и такой факт как безнадзорность и беспризорность несовершеннолетних преступников. Данный факт отмечают многие исследователи в своих работах. Так Заместитель Председателя правительства Российской Федерации О.Ю. Голодец отметила, что в 2013 г. 41 тыс. детей, подростков самовольно покинули дом или государственные учреждения. В 2014 г. – уже 53,1 тыс. человек. Прирост составляет 22%. Больше всего дети уходят из семей, нежели из госучреждений. «Это свидетельствует о том, что дети у нас более зрелые, есть свое представление о жизни, как они должны развиваться». Основными причинами ухода ребенка из дома являются ссоры с родителями по учебным и воспитательным вопросам, а также ссоры по поводу отказа родителей приобретать желаемые ребенком товары [5].

Экономические детерминанты.

Рассмотренные нами социальные причины и условия преступности несовершеннолетних во многом вытекают из произошедших в последние десятилетия экономических преобразований в России. Постперестроечные реформы вызвали в стране процесс маргинализации и люмпенизации значительной части населения. Многие люди в то время потеряли работу и, соответственно, средства к существованию. По некоторым подсчётам более 40% населения оказалось за чертой бедности. Это вызвало увеличение количества как нищих, так и преступников.

Таким образом, под воздействием экономических детерминантов у населения начал формироваться вполне конкретный тип сознания, оправдывающий определенную часть противоправных деяний, совершенных по экономическим соображениям. Этому процессу способствовали:

- деформация структуры российской экономики;
- неравномерность социально-экономического развития регионов;
- общее снижение жизненного уровня населения;
- увеличение имущественной дифференциации населения, появление кроме слоя богатых слоя сверхбогатых людей, перевод части населения среднего достатка в разряд бедных;
- массовый социально-психологический и нравственный сдвиг, вовлечший значительное количество людей в противоправные отношения.

К тому же отсутствие стабильности в экономике повышает общий уровень тревожности населения. По данным Фонда «Общественное мнение», более трети россиян расценивают сегодняшнее состояние российской экономики как плохое, а свое материальное положение как неудовлетворительное. Это в значительной степени объясняет настроения граждан, которые характеризуют уровень преступности в месте своего проживания как высокий [6, С. 30-50].

Происходящие в обществе преобразования (экономические, политические, культурные, духовные, нравственные и т.д.) в целом способствуют формированию новых жизненных приоритетов (выбор будущей профессии, получение специального или высшего образования, умение самовыражения и самоутверждения), как отдельных граждан, так и общества целом. Как ранее было отмечено несовершеннолетними совершаются преступления в большинстве случаев на улице и как правило, в свободное время-это свидетельствует об отсутствии рационально организованной досуговой сферы, которая в свою очередь оказывает позитивное влияние на формирование несовершеннолетнего. Однако, происходящие экономические преобразования, навеянные западной субкультурой, формирует в сознании общества потребительский образ жизни, который в большинстве случаев, формирует в человеке отказ от духовно-нравственных устоев, в некоторых случаях к потере смысла жизни и цели в жизни, в большинстве случаев соответствовать моде и модным трендам (общение в социальных сетях, размещение фотографий и роликов в инстаграммах, компьютерные игры и т.д.), в следствии чего несовершеннолетние незаметно оказываются в состоянии отсутствия жизненных перспектив, что может в дальнейшем сказаться на состоянии психики и ее изменения появления таких качеств как (агрессивность, нервозность) в результате чего увеличивается случаи девиантного поведения, алкоголизм, наркомания, что в последствии способствует совершению преступлений несовершеннолетних.

Политические детерминанты.

Перерождению морально-нравственных представлений людей способствовали и политические изменения в России. Довольно долгим был период, когда в стране не удавалось наладить эффективную работу органов государственной власти. Отсутствие внимания чиновников к проблемам людей способствовало росту возмущения и недоверия к власти в целом, провоцировало многочисленные массовые выступления, протестные акции и движения против управленческих структур. Отсутствие внимания чиновников к проблемам простых людей; профессиональная некомпетентность некоторых

управленцев; коррупционное поведение госслужащих; недоверие населения к власти; реализация агрессивных наклонностей преступников в хулиганских действиях, обусловленных близкой к экстремизму борьбой против «плохой» власти, которая бывает часто спровоцирована предпреступным виктимным поведением потерпевших или их окружения [7].

Организационно-управленческие детерминанты.

Слабое и не всегда эффективное использование технические средства, слишком медленная реализация программы «Безопасный город»; недостаточно высокий уровень работы государственных служащих и субъектов специализирующихся на профилактике и предупреждения преступности несовершеннолетних.

Проведённый анализ показал, что для организации эффективной работы по предупреждению преступности несовершеннолетних необходима целая система продуманных мер, направленных на нейтрализацию и минимизацию выявленных нами детерминантов. Однако при подготовке такой программы нужно обязательно учитывать личностные особенности несовершеннолетних, имеющих склонность к совершению преступлений.

ССЫЛКИ НА ИСТОЧНИКИ

1. Федеральный закон № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» // [Консультант плюс. – Дата обращения 09.02.2016 г.].
2. Выступление президента Российской Федерации В.В. Путина на коллегии МВД России.
3. Семенов Г.М. Проблемы противодействия умышленному уничтожению или повреждению чужого имущества: региональный аспект // монография под науч. ред. А.Г. Заблоцкой. – Тамбов, 2014. – С. 86.
4. Справка к заседанию Правительственной комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав 31 марта 2015 года по вопросу «О деятельности органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних по предупреждению и розыску детей, самовольно ушедших из семей и государственных учреждений, а также по работе с детьми и семьями, находящимися в социально опасном положении».
5. Голодец О.Ю. «... из заседания Правительственной комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав 31.03.2015 г.».
6. Семенов Г.М. Проблемы предупреждения умышленного уничтожения или повреждения чужого имущества: учебное пособие. – ВА МВД России, 2015. – С. 30-50.
7. Семенов Г.М. Кан. Дис. «Криминологическая характеристика и предупреждение умышленного уничтожения или повреждения чужого имущества». – Саратов, 2014.

Gregory Semenko,

assistant professor of criminal law, educational and scientific complex preliminary investigation bodies of internal affairs of the Volgograd Academy of the Russia in Volgograd;

Oleg Nemes,

researcher at the Department of organization of scientific and research work of the research department of the Volgograd Academy of the Russia in Volgograd;

Irina Astakhova,

Department of Foreign Languages of the Volgograd Academy of the Russia in Volgograd.

ON THE QUESTION OF THE DETERMINANTS OF JUVENILE DELINQUENCY

Abstract: In recent years, become more urgent topic of juvenile delinquency. This fact undoubtedly motivated by a desire to reduce the increase in juvenile crime and the need to develop comprehensive preventative measures aimed at reducing juvenile delinquency. Within the article, taking into account the current situation related to juvenile delinquency are considered the main causes and conditions conducive to the commission of minor offenses such as: social causes and conditions, economic factors and conditions, organizational and managerial reasons and conditions affecting the overall state crime.

Keywords: crime prevention, crime prevention, juvenile, interior enforcement officer.